

争先进位 勇立潮头

——解码吉州区“十大攻坚战”的硬核突围之路



春潮涌动处，奋进正当时。站在2025年的历史坐标凝望，吉安市吉州区正以“提升首位度、争当排头兵”的昂扬姿态，在赣江中游生态经济带上挺起脊梁。“十大攻坚战”的铿锵战鼓，奏响了这片红色热土的新时代突围强音。

在这里，产业发展积厚成势。伊戈尔、振邦、祺利、固电等重大项目接续投产，“双优”项目、3C终端项目、终端设备制造项目实现招引落地“三大突破”。全区经济总量位列全省第28位，连续三年实现进位，在全市综合考核中位列第一等次。

在这里，城区景区正焕新光彩。田侯路历史文化街区“夜经济”矩阵、钓源“中国最美香樟古村”文旅IP，书写着“以文塑旅、以旅彰文”的生动实践。

作为吉安市做强做旺中心城区的主战场，吉州区正锚定“以做强做旺中心城区为统领打好打赢‘十大攻坚战’”的总体工作思路，绘就了一幅“经济首位度显著提升、人口集聚度持续攀升、城市影响力多维跃升”的高质量发展画卷。

中心城区聚势交出精彩发展答卷

4月20日，吉州区赣江西岸沿江路及滨河公园北延建设项目现场，摊铺机、压路机等机械轰鸣不断，施工人员正操控各类机械设备进行紧张作业。

“这条道路全长7.9公里，南起新井冈山大桥，北至与吉水县分界处，双向六车道。竣工通车后，可与沿江路全线贯通，大大缩短吉水人、物流进入中心城区的距离和时间。”吉州区住房和城乡建设局相关负责人介绍。

今年以来，吉州区坚定“在做强做旺中心城区上挑大梁、实现经济首位度明显增强、人口集聚度明显提升”攻坚要求，主动融入全市“两吉融城、七区协同、四翼齐飞”格局，打好做强做旺中心城区攻坚战、重点民生品质提升攻坚战，全面推进区域协同融城、教育医疗优化、商业金融升级、治理优化升级等专项行动，城市功能品质进一步提升，城市综合承载力和辐射带动力持续增强。

吉安市中等专业学校已



“双百”攻坚锻造产业集群脊梁

走进江西电缆有限责任公司的超高压电缆生产车间，一幅现代化智能生产的画面映入眼帘。重载AGV正沉稳地搬运近20吨重的超高压电缆，凭借精准的定位系统，将电缆稳稳放置在指定位置。

“这个500千伏超高压改扩建项目引进了2条德国智能化超高压生产线，以及氩弧焊、91盘框绞机、200台挤塑机等国内先进的配套辅助设备，不仅实现了工序流转的自动化运输，还极大地提升了生产效率，优化了车间管理水平，让整个生产流程更加高效、流畅。”江西电缆有限责任公司总经理助理刘长荣介绍。

今年以来，吉州区以强化“百亿项目招引、百亿企业培育”“双百”攻坚培育壮大产业集群攻坚战为抓手，聚焦产业升级、项目攻坚、企业培育等核心任务，推动首位产业电子信息、主导产业先进装备制造、新能源新材料、医药食品协同发展，取得明显成效。一季度，全区“1+3”主导产业实现产值近90亿元。项目是推动高质量发展



的“硬支撑”，吉州区充分发挥中心城区产城融合度高、区位优势好、资源集中等优势，推动招大引强与延链补链互融共促，创新“基金+产业链”招商模式，进一步带动相关产业链上下游集聚和发展，提升产业集群能级。今年以来，全区新签约引进亿元以上项目14个，总投资额约95亿元。

在此基础上，吉州区全力打造产业链“升级版”，积极探索“工业互联网平台+园区”转型架构，构建企业数字化转型全流程服务体系，打造数字化智慧园区平台，以数字化赋能企业高质量发展。目前，全区累计完成集群试点企业改造11家，上云企业数4868家，企业数字化改造50家。

为筑牢产业发展根基，吉州区全力打好党员、干部能力作风提升攻坚战，设立“吉先锋”“先锋岗”1522个、党员突击队371支，并选派干部到招商引资、重大项目一线锻炼，实现了产业发展“加速度”。

产城交响中，数字时代的脉搏，在这里强劲地跃动。



(水)两山学院赣江分院暨
揭牌仪式

中国(丽水)两山
学院赣江分院、吉州
两山学院成立现场

“康成杯”2025年国际
象棋中国分区赛在吉州区
钓源古村举办

农文旅融合蹚出振兴共富新路

老房子被改成特色民宿，祠堂变作餐厅和展厅，昔日的牛棚“化身”特色商店；农田铺满金灿灿的油菜花海，成为游客与有机农业亲密接触的首选地……走进初夏的钓源古村，移步换景间，让人心旷神怡。这座始建于唐代、拥有180余处明清古宅的古村，经过吉州区人民政府与文旅头部企业十里芳菲集团的合作改造，已成为一座新生代农文旅综合体，吸引着无数追寻“诗与远方”的游客。

“这两年，我们以文旅高质量建设高水平运营攻坚战为抓手，建设了一系列特色旅游项目，打造了一系列文体赛事，让吉州旅游既有‘乡土味’，更有‘国际范’。”吉州区文广旅局局长邹建勇表示。

如今，走进吉州区，游客既能徜徉于活化利用的庐陵小学，感悟古今对话的魅力，也能前往田侯路历史文化街区，体验融汇了“文化

气”与“烟火气”的城市新貌。过去一年，吉州区旅游人数、综合收入增幅分别达23%和20.83%。

在农文旅融合发展的带动下，吉州区广袤乡村正焕发出勃勃生机。通过全力打好农业标准化规模化品牌化提升攻坚战，不断培育新质生产力，激活智慧农业“基因”，交出了一份现代农业高质量发展的精彩答卷。

数据显示，全区已建成“井冈山”区域公用品牌标准化基地9个，品牌授权经营主体达31家。吉州芦笋、大叶空心菜等产品入选全国名特优新名录，乐滋月饼、红托竹荪

等特色产品首度走出国门，去年，全区农产品电商销售额突破3.3亿元。

同时，通过外引内培“双轮驱动”，吉州区农业产业能级持续提升，农业基础设施焕新升级。去年，全区培育市级以上农业龙头企业51家，现代农业产业综合总产值达34亿元，绿色食品产业营业收入达28.3亿元，“井冈山”农产品销售额达8.9亿元，各项指标均位居吉安市前列。

依托创新科技与产业革新的双重动力，这片红色热土正擘画现代农业高质量发展的新图景。



改革引领激活澎湃发展动能

“居民集中反映万家馨悦家园12栋路面塌陷问题，我们申请启动挂点街道区领导下沉包案机制。”“挂点领导现场办公，要求相关部门走应急通道拨付维修资金，目前塌陷地坑已全部疏浚并填平。”这是吉州区开展“干部入户听诉”活动的一幕。

从“一格八员、一网三色”基层治理改革工作体系中创新而来的“入户听诉”改革，是吉州区持续深化改革的生动实践。近年来，吉州区锚定重点改革突破攻坚战目标，聚焦三大行动、15个攻坚项目，持续激活体制机制动能，为打好打赢“十大攻坚战”赋能提效。

走进永叔街道竹笋巷小区，屋顶光伏发电系统、光伏快递柜、太阳能音乐座椅、智能垃圾回收箱等各类绿色低碳设施一应俱全。这座始建于20世纪90年代的小区，经过“针灸式”微改造后，获评全省低碳社区典

型案例。

竹笋巷小区的蝶变，见证着吉州区打好“两山”转化突破攻坚战的坚定决心。面对中心城区生态资源禀赋相对薄弱的现状，吉州区换道突破、聚力攻坚，持续深化全省生态产品价值实现机制改革示范基地建设，成立中国(丽水)两山学院赣江分院、吉州两山学院，创新推出“VEP+生态古村贷”等绿色金融产品，“两山”转化不断提质增效。

与此同时，吉州区全力打响水运经济高质量发展攻坚战，着力内外引外，稳步壮大货源，去年仅用3个月时间，就使全区港口吞吐量从2.73万吨增至11万吨，较2023年超10万

吨，一批货运、砂石码头得到提升改造，水运经济发展实现质的跃升。

“吉聚青优”人才品牌荣获2023年度全国大学生“返家乡”社会实践活动表扬特色项目、在深圳创建2个“科创人才飞地”、在湖南大学举办吉州首次高层次人才研修班……吉州区不断打好招才引智人才集聚攻坚战，打出人才工作组合拳。2024年，全区新增省级以上产业链团队3个、产业科技人才8人，引培教育、医疗领域高层次人才11人，吸引青年人才2285人。

以为砥柱，破万丈雄关。今天的吉州人，正以勇破藩篱的魄力、敢闯新路的担当，谱写着高质量发展的新篇章。



(本版文图由
吉州区委宣传部提供)